



# Вестник БДМУ

14 сакавіка 2023 г. ● № 3 (2085)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



**XX Юбилейный международный стоматологический форум – 2023 проходил в Москве с 7 по 9 февраля. Он объединил заседание стоматологического научно-образовательного медицинского кластера Министерства здравоохранения Российской Федерации, профильной комиссии по стоматологии и совещание деканов стоматологических факультетов медицинских университетов России.**

## В рамках соглашения об академическом и научном сотрудничестве

Ректор Белорусского государственного медицинского университета, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович принял участие в открытии форума и стоматологической выставки. Обращаясь к собравшимся, он выразил



уверенность в долгосрочном плодотворном партнерстве ведущего медицинского учреждения высшего образования Беларуси и Московского государственного медико-стоматологического университета имени А. И. Евдокимова по

всем направлениям научной и медицинской деятельности, которое было актуализировано в рамках соглашения об академическом и научном сотрудничестве, подписанного в Минске руководителями двух вузов в ноябре прошлого года на полях Международного стоматологического форума «Стоматология Беларуси 2022». Ректор БГМУ подчеркнул и успешное развитие академической мобильности между университетами-компаньонами, что выражается в

### ● Адукацыя і навука

обмене студентами, представителями профессорско-преподавательского состава, во внедрении инноваций в медицинской науке и образовании. Запланировано, кроме этого, выполнение совместных научных проектов, направленных на импортозамещение в стоматологической отрасли двух стран, проведение научно-практических конференций по актуальным проблемам медицины.

На международном стоматологическом форуме доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Рубникович также выступил с докладом «Применение белорусского внутриротового устройства для лечения пациентов с храпом и синдромом обструктивного апноэ сна», который вызвал большой интерес у российских коллег.

Во время пребывания в Первопрестольной ректор БГМУ посетил Клинический центр стоматологии, Музей истории медицины, Клинический медицинский центр Московского государственного медико-стоматологического университета имени А. И. Евдокимова в Кусково.

Екатерина ИВАНОВА



Атрибут любого урока – проверка выполнения домашних заданий. За два месяца, прошедшие с начала обучения, ученицы этой необычной школы должны были выработать привычку читать ежедневно вслух литературную классику, хотя бы три дня в неделю носить юбки или платья, тренировать широкую, открытую улыбку и научиться ходить легкой, воздушной походкой.

Преподаватель Анна Житко, бьюти-эксперт и актриса, помощник режиссера народного театра «Мы» и педагог дополнительного образования, оценки будущим врачам за выполнение данных заданий, конечно, поставила, но не в баллах, а в комплиментах. И связала с выработкой их умения говорить одно из новых заданий – приносить комплименты каждый день, адресуя их себе (не менее трех в день) и другим (тоже не менее трех). «Если вам не делают комплименты, значит, вы сами никому не делаете комплименты, – сказала она. – Если вам не улыбаются, значит, вы не улыбаетесь. Но попробуйте улыбнуться своему собеседнику – и получите улыбку в ответ». На новом занятии говорили о том, что помогает и что мешает общаться приятно и эффективно. Оказалось, иногда это просто отсутствие умения находить в людях хорошее и привычка «развешивать ярлыки». Для исправления ситуации предложено ежедневное упражнение: находить у трех человек по пять позитивных черт. Такая практика тренировки человеколюбия много дает: она развивает духовно и эмоционально.

**В «Школе современной леди», организованной для студенток первичной организацией Белорусского союза женщин БГМУ, был проведен второй урок женственности, обаяния и уверенности.**

## В «Школе современной леди»



Говорили и о том, что питает человека энергией, а также о том, как проявляется закрепощенность и как избавляться от породивших ее установок. Чтобы понять и почувствовать больше, чем может дать теория успешного поведения, юные леди не только слушали, но и прорабатывали физические упражнения на напряжение и расслабление тела и отдельных его частей – рук и ног, шеи и туловища попеременно. Надо ли говорить, что урок прошел весело,

живо, непринужденно!?

В следующий раз ученицам школы предстоит отчитаться за выполнение новых заданий, среди которых самым сложным, но и интересным будет, пожалуй, составление списка того, что приносит им удовольствие. По условиям задания, список предполагает 50 пунктов, пять из которых надо будет выполнять потом каждый день, чтобы ощущать ежедневную радость от жизни и окружающих.

Анна Житко описала, как этот

список будет ученицами составляться. Первые десять позиций они напишут легко – вкусная еда, ароматная ванна, любимая музыка, хобби и верные друзья. Потом рука остановится: что еще написать? После напряженного поиска придет на ум мысль-выручалка: самый логичный путь – расписать эти десять пунктов, растянуть их до нужных пятидесяти. Так все и сделают – начнут растягивать. Но где-то на тридцатой позиции станет всплывать «все самое удивительное и уникальное». Даже если писать список окажется лень, ее наверняка победит любопытство: а так ли все будет, как сказала эксперт?

Обсуждали и многое другое полезное для уверенности в себе.

### ● День за днём

Подвела итоги руководитель проекта Юлия Денисова. Она выразила признательность Анне за ценные навыки, которые помогут студентам в личной жизни и профессиональной деятельности, и предложила тему следующей встречи – личный бренд и как его правильно сформировать.

Кроме того, была выбрана самая активная участница встречи, которую поощрили памятными часами. Но главный итог – все присутствующие покинули зал с позитивным намерением стать увереннее в себе и совершенствовать свою индивидуальность.

Екатерина ИВАНОВА



**Моя бабушка Нина Ивановна Губкина уже очень пожилая, но глаза у нее светлые, и она с увлечением рассказывает мне о событиях в своей трудовой жизни. Бабушка делится воспоминаниями, а я слушаю с интересом.**

Сразу после окончания Уральского политехнического института ее пригласили в группу энтузиастов, которая должна была в краткие сроки создать химически и термически стабильное органическое вещество для работы в сверхжестких условиях. Работали по 12–16 часов в день, вдыхая фтор и пары плавиковой кислоты. Взрывались и горели, но справились. Однажды осколки стекла поранили несколько сотрудников, а бабушке осколки попали в лицо. Она стала неузнаваемая, окружающие не смогли сдержать неуместную улыбку. Не всегда защищали сотрудников пластиковые экраны и железные боксы. Когда их, пострадавших, на скорой привезли в травмопункт, у бабушки спросили: «Что у Вас взорвалось?». Она ответила: «Щекретно». Врач сказал с раздражением: «Зато не щекретно то, что у Вас на лице».

В другой раз был аналогичный случай. Бабушка, закутавшись в шаль (мороз до -30°C), приехала домой и говорит моему деду, когда он открыл ей дверь: «Володя, не пугайся... Опять был взрыв, главное – глаза и нос целы...».

Однажды шеф на собрании ла-

## Моя бабушка Нина



2008 г.

боратории сказал бабушке: «Ваш образец прошел предварительные испытания. Нина! Через месяц кровь из носа надо предоставить субстанцию на укрупненное испытание». Проходит ровно месяц. Бабушка в белом халате собирает стеклянный прибор для перегонки, видит: на рукаве капельки крови. Думает, что это та самая кровь из носа от месячной напряженной работы.

Коллеги иронически подсказывают: «Пойди, скажи шефу, что кровь из носа уже есть, а образец... еще не готов».

Работая в таком темпе, бабушка быстро защитила диссертацию в Новосибирском академгородке. Дед мой был военным, поэтому

семье пришлось переезжать.

В Казани бабушка работала в ветеринарном институте, изучала химический состав и биологическое действие фракций прополиса. В Свердловском мединституте и в Белорусском государственном медуниверситете бабушка Нина проработала более 40 лет. Она очень часто вспоминает своих студентов. В БДМУ работала на кафедре биоорганической химии. С душевным теплом бабушка Нина отзывается о коллективе кафедры.

Однажды в весеннем семестре идет занятие на лечебном факультете. У доски работают студенты, бабушка замечает, что у одного из них идет кровь из носа, она подходит к нему и тихо говорит:

«Выйдите, приведите себя в порядок». Когда он вернулся, она к нему снова подходит и тихо спрашивает: «Вы сегодня завтракали?». Он отвечает: «Нет». Бабушка пригласила его в перерыве прийти в ассистентскую.

Прозвенел звонок, бабушка быстро пошла в ассистентскую, включила чайник. Стук в дверь – стоят трое студентов... Тот, которого она пригласила, говорит: «Они тоже ничего еще сегодня не ели». Быстро поделили бутерброды, попили чай. Вот так бабушка относилась всегда и в Минске, и в Свердловске к студентам, и они отвечали ей взаимностью.

Еще мне хочется рассказать, как бабушка проявила себя во время страшной Чернобыльской трагедии. Начинается 1986 год, бабушке не здоровится, лежит на обследовании в 9-й клинической больнице, врачи разобрались в причине недомогания. Делают ей полостную операцию на печени, Вадим Григорьевич Астапенко и Александр Сергеевич Федулов помогают бабушке восстановиться. После болезни она выходит на работу (в то время работала в лаборатории нейрогормонов). 26 апреля взрыв на четвертом блоке ЧАЭС. Ужас, боль и страдание. Медуниверситет принял активное участие в борьбе за здоровье жителей Беларуси. Формируется выездная бригада врачей и сотрудников для обследования здоровья детей из 30-километровой зоны, эвакуированных на базу пионерского лагеря «Зубренок». От ла-

### ● Ад шчырага сэрца

боратории требуется только один сотрудник. На следующий день многие принесли медицинские справки, не позволяющие им выехать для работы с облученными детьми. А моя бабушка Нина сказала, что она добровольно поедет в эту сложную и небезопасную поездку в качестве биохимика, хотя у нее больше других было оснований не ехать в «Зубренок». Даже сейчас, когда прошло столько лет, бабушка не может без дрожи в голосе рассказывать о том периоде. Бабушка была там 13 дней, работала, как и все, с раннего утра до глубокой ночи. Делала тесты, часть охлажденных проб отправляли в Минск – в лабораторию института, которые в тот период работали круглосуточно. По данным, полученным выездной бригадой медиков, решался вопрос о судьбе каждого ребенка в «Зубренке»: кого отправлять срочно в Москву, кого оставить в Минск, кого оставить на отдыхе в «Зубренке». Бабушка работала со всеми в том же напряженным ритме, как и другие, хотя и поехала она изначально слабой. Поехала, потому что другие, которые могли бы поехать, не захотели. Бабушка едва выдержала нагрузку. Она, как настоящий патриот Беларуси, не могла остаться в стороне.

Я горжусь своей бабушкой. Я люблю ее и хочу, чтобы она была с нами еще долго.

Николай ГУБКИН, ученик СШ №61 г.Минска

Традыцыйным пачаткам Тыдня стала ўрачыстае адкрыццё, якое адбылося 21 лютага. З прывітальнымі словамі да аўдыторыі выступіў прарэктар па выхаваўчай рабоце, кандыдат медыцынскіх навук, дацэнт Павел Віктаравіч Маркаўцаў.

Ён выказаў думку, што мова з а й м а е вялікае месца ў нашым жыцці і падкрэсліў важнасць захавання беларускай мовы для далейшага развіцця нашай нацыі.

Дэкан факультэта прафарыянтацыі і давузаўскай падрыхтоўкі, кандыдат гістарычных навук, дацэнт Мікалай Канстанцінавіч Альховік звярнуў увагу на гістарычны лёс беларускай мовы і яе сучасны ўзровень, а таксама пажадаў прысутным часцей размаўляць па-беларуску.

Загадчык кафедры беларускай і рускай

**31 на 24 лютага з нагоды Міжнароднага дня роднай мовы ў Беларускам дзяржаўным медыцынскім універсітэце прайшоў Тыдзень беларускай мовы і культуры, арганізатарам якога выступіла кафедра беларускай і рускай моў.**

## 3 пакалення ў пакаленне

бутам высокаадукаванага, інтэлігентнага і культурнага чалавека. Яна выразіла жахлівае нашымі студэнтамі, якія дэманструюць умелае валоданне беларускай мовай і ствараюць на ёй чудаўныя вершы і песні.

Цырымонію адкрыцця прадоўжылі выступленні студэнтаў лячэбна-

### ● Традыцыі

трапа перадаюць самабытнасць беларускай мовы і яе непаўторнае гучанне.

У гэтым годзе была выкарыстана і новая форма творчага выражэння: калідоры кафедры беларускай і рускай моў ўпрыгожыла рознакаляровымі фарбамі выстава фотаздымкаў «Таямніцы Беларусі». Маляўнічымі краявідамі нашай Радзімы падзяліліся айчыныя і замежныя студэнты, а таксама выкладчыкі кафедры. Усе жадаючы змогуць наведаць выставу яшчэ на працягу некалькіх тыдняў.

Гучным завяршэннем Тыдня стала культурна-адукацыйная акцыя «Вялікая дыктоўка па беларускай мове», якая адбылася 24 лютага. Мерапрыемства адкрылі дэкан факультэта прафарыянтацыі і давузаўскай падрыхтоўкі М.К. Альховік і загадчык кафедры беларускай і рускай моў Т.М. Мельнікава.

Магчымасць напісаць дыктоўку была прадастаўлена нашым студэнтам і супрацоўнікам універсітэта. Для ўдзельнікаў была створана ўрачыстая, але цёплая атмасфера, дзе гучала пясчотная і лагодная родная мова. Чытанне самага тэксту было даручана загадчыку секцыі беларускай мовы кафедры беларускай і рускай моў.

Найлепшы вынік паказала Вікторыя Ганчарова (гр. 1113), не дапусціўшы ніводнай памылкі; па адной памылцы зрабілі Вікторыя Караневіч (гр. 1118), Анастасія Жабурдзёнак (гр. 1114) і вядучы бухгалтар упраўлення бухгалтарскага ўліку, эканомікі і справаздачнасці Алена Аляксандраўна Шэвялевіч.

У гэты ж дзень адбыўся і навукова-метадычны семінар для выкладчыкаў «Пытанні выкладання беларускай мовы ў негуманітарных вун». Гэта была сустрэча аднадумцаў, адданах сваёй прафесіі, якія пажадалі падзяліцца новым вопытам і абмеркаваць найбольш актуальныя аспекты метадыкі выкладання дысцыпліны «Беларуская мова: прафесійная лексіка».

Праведзеныя мерапрыемствы паказалі, што многім з нас не хапае ў жыцці родных слоў, вершаў, песень, народнага мастацтва. Кожны дзень Тыдня мы выражалі прызнанні ў любові роднай мове, роднай зямлі, а галоўнае – далі абяцанне зберагчы беларускую мову.

Алеся НОСІК, загадчык секцыі беларускай мовы кафедры беларускай і рускай моў

## Памяти Светланы Николаевны ХОРЕШКО



13 февраля 2023 года на 75-м году жизни после тяжелой болезни перестало биться сердце Светланы Николаевны Хорешко – прекрасного педагога, тактичного, доброжелательного и интеллигентного человека.

Светлана Николаевна в 1976 году окончила филологический факультет БГУ. С 1977 по 1993 год была сотрудником кафедры русского языка как иностранного отделения по работе с иностранными учащимися МГПИ (БГПУ). С 1979 по 1981 год работала учителем русского языка и литературы в СШ №3 ГСВГ г. Потсдама (ГДР). Одновременно преподавала на курсах повышения квалификации немецких учителей русского языка при Потсдамском городском методическом кабинете, за что была награждена Почетной грамотой Общества германо-советской дружбы. В июле-августе 1987 года работала преподавателем на летних курсах повышения квалификации вьетнамских учителей русского языка в г. Ханое. Была награждена Почетной грамотой Министерства образования СРВ. С 1993 до 2008 года Светлана Николаевна работала на кафедре методики преподавания интегрированных школьных курсов БГПУ. Старшим преподавателем кафедры белорусского и русского языков БГМУ являлась с 2013 года, работая как со слушателями подготовительного отделения, так и с иностранными студентами МФИУ. С.Н. Хорешко – автор 2 учебных и 4 учебно-методических пособий. Она щедро делилась своим богатым опытом с молодыми преподавателями. Ее отличали высокий профессионализм, прекрасные организаторские способности, преданность своему делу и активная гражданская позиция.

В нашей памяти Светлана Николаевна останется человеком высокой культуры и порядочности. С чувством искренней скорби коллектив кафедры белорусского и русского языков выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с тяжелой утратой.



моў, кандыдат філалагічных навук, дацэнт Таццяна Мікалаеўна Мельнікава выказала асабістую любоў да роднай мовы і культуры. Акрамя таго, яна заўважыла, што мова кожнай нацыі – гэта сусветны скарб, па гэтаму мы павінны ставіцца з павагай да ўсіх моў свету, каб зберагчы славянства ў іх непаўторныя рысы народнай душы.

Начальнік аддзела выхаваўчай работы з моладдзю Таццяна Міхайлаўна Ярашэвіч выказала словы падзякі ў адрас кафедры беларускай і рускай моў за арганізацыю свята і выразіла самую цёплую пачуцці ў дачыненні да беларускай мовы і захапленне нашай Радзімай з яе багатай культурай.

Загадчык секцыі беларускай мовы кафедры беларускай і рускай моў павіншавала прысутных з Днём роднай мовы і падкрэсліла, што ў нашы дні веданне беларускай мовы з'яўляецца неад'емным атры-

га, стаматалагічнага і медыкапрафілактычнага факультэтаў з творами ўласнага сачынення. Паэтычны і вальны талент выступоўцаў быў высока ацэнены слухачамі.

Пачатак Тыдня быў адзначаны таксама выставай вырабаў беларускага дэкаратыўна-прыкладнага мастацтва «Часцінкі роднага краю», арганізаванай сумесна з клубам «Інтэрнацыяналіст», які працуе пры кафедры беларускай і рускай моў пад кіраўніцтвам ст. выкладчыка Ганны Аляксандраўны Аляксееўкі.

22 лютага ўсе жадаючы маглі далучыцца да інтэрактыўнай акцыі «Маё любімае слова па-беларуску», якая праводзілася на кафедры. Найбольшую цікавасць да яе праявілі студэнты. З захапленнем і ахвотай ім хацелася напісаць як мага больш слоў, якія надзвычай

## Вішваем!

Четвертого марта 2023 года исполнилось 70 лет со дня рождения и 42 года научно-педагогической и общественной деятельности доцента кафедры морфологии человека, кандидата медицинских наук Владимира Александровича МАНУЛИКА.

Вся трудовая деятельность В.А. Манулика связана с Белорусским государственным медицинским университетом, где раскрылся его педагогический талант, научная эрудиция, организаторские

способности, высокие нравственные качества.

После окончания МГМИ, в 1980 году Владимир Александрович приступил к работе в должности ассистента кафедры нормальной анатомии. В 1991 году ему присвоено ученое звание доцента. Научно-педагогическую работу Манулик В.А. успешно совмещает с административно-управленческой: заместителя и с 1988 года декана по работе с иностранными учащимися; с 1999 года – начальника отдела воспитательной работы с молодежью. С 2001 по 2016 год В.А. Манулик – проректор по воспитательной работе. В настоящее время Владимир Александрович является координатором проекта по созданию музея истории Белорусского государственного медицинского университета и председателем Совета старейшин БГМУ.

Высокий профессионализм, большой опыт, многолетняя научно-педагогическая и общественная деятельность, высокие моральные качества снискали Владимиру Александровичу



Человек с большой буквы, с пламенным сердцем и светлым умом. Он умеет дарить

Манулику заслуженный авторитет и уважение со стороны его учеников, сотрудников кафедры и всего коллектива университета. Владимир Александрович – настоящий профессионал. Человек с большой буквы, с пламенным сердцем и светлым умом. Он умеет дарить

## К 70-летию со дня рождения Владимира Александровича МАНУЛИКА

окружающим свет и доброту. Оставайтесь и в дальнейшей жизни молодым, бодрым и легким на подъем.

Здоровья, интересной и творческой жизни, профессиональных успехов, стойкости в любых жизненных ситуациях, новых блестящих побед, оптимизма и молодости души Вам, дорогой коллега!

Сотрудники кафедры морфологии человека



В настоящее время в Республике Беларусь сохранена и качественно улучшена сеть санаторно-курортных и оздоровительных организаций, оставшихся в стране в наследие от Советского Союза. На начало 2022 года сеть санаторно-курортных, оздоровительных организаций и других специализированных средств размещения в Беларуси включала 474 организации с кочным фондом в 20 020 коек, в том числе, 75 санаториев, 19 оздоровительных центров, 92 базы отдыха, пансионаты и профилактории. Обеспечено их круглогодичное функционирование. Численность размещенных лиц в 2021 году составила 847900 человек. Система УП «Белпрофсоюзкурорт» включает

**В** середине февраля состоялась Международная научно-клиническая конференция под эгидой санаторно-курортного унитарного предприятия «Белпрофсоюзкурорт» «Пути и решения проблем санаторно-курортного лечения в здравницах Беларуси». Кроме того, научная сфера конференции прошла под эгидой Национальной академии наук Беларуси, Министерства здравоохранения и других.

## Санаторно-курортное лечение сегодня и завтра

Во время проведения научных сессий были подняты проблемы взаимосвязи санаторно-курортного лечения и реабилитации, физиотерапевтических процедур у пациентов со злокачественными новообразованиями, дерматоскопии в условиях санатория и профилактики осложнений санаторного лечения, инновационные методики психотерапии и коррекции психических состояний, вопросы восстановления репродуктивного здоровья женщин, питания в санаторно-курортных

дорта (протокола) осуществления санаторно-курортного лечения и стационарного этапа реабилитации, в том числе с использованием природных и иных лечебных факторов с доказанной эффективностью и безопасностью, пути и направления решения проблем дальнейшего совершенствования санаторно-курортного лечения.

Генеральный директор УП «Белпрофсоюзкурорт» Матюкевич Н.В. отметил, что направления лечения в санаториях должны быть комплексными, направленными не на профиль заболевания, а на человека в целом с целью его оздоровления и повышения качества его жизни. Президент Всемирной федерации климатологов и водолечения Умберто Салимене обратил внимание участников на здоровье медицинских работников. Сегодня, особенно при сохранении в мире пандемии коронавирусной инфекции, комплексное оздоровление медицинских работников с применением, в том числе, психологической поддержки приобрело особо значимый характер.

Подписанные Меморандумы о сотрудничестве между «Белпрофсоюзкурортом», Са-



в себя 12 санаториев. Здравницы размещены в лучших местах Республики Беларусь, что дает возможность во всей полноте использовать их неповторимые природные факторы, такие как местонахождение санаториев, целебные грязи, минеральные воды.

Открыли конференцию Генеральный директор УП «Белпрофсоюзкурорт» Матюкевич Н.В. и директор Республиканского центра по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения Болбатовский Г.Н. (фото 1).

С приветственным словом выступили: Президент Национальной Курортной Ассоциации Российской Федерации, академик РАН, д-р мед. наук Разумов А.Н., заместитель директора по научной работе и образовательной деятельности ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр реабилитации и курортологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации Юрова О.В.; главный специалист Санаторно-курортного управления Федерации профсоюзов Узбекистана, д-р мед. наук Абдурахимов З.А.; член-корреспондент НАН Беларуси, директор института физиологии НАН Беларуси, председатель Научно-методического совета БПК, д-р мед. наук, профессор Губкин С.В.; начальник отдела развития международного сотрудничества в сфере здравоохранения Департамента международного сотрудничества и связей с общественностью Министерства здравоохранения Российской Федерации Середя З.С.; советник губернатора Московской области по здравоохранению, главный терапевт Министерства здравоохранения Московской области, д-р мед. наук, профессор Санина Н.П.; главный врач санатория «Криница», заместитель председателя Научно-методического совета УП «Белпрофсоюзкурорт» Короткий В.В.

В числе участников конференции были представители санаторно-курортных органи-

заций республики – санаториев республиканского и областного подчинения, санаториев, принадлежащих Федерации профсоюзов Беларуси, открытого акционерного общества «Белагроздравница», Управлению делами Президента Республики Беларусь. Также активное участие приняли сотрудники Института физиологии НАН Беларуси, Института природопользования НАН Беларуси, Белорусского государственного университета, Республиканского центра по оздоровлению и санаторно-курортному лечению, ООО «Белорусская ассоциация социальных работников»; Белорусского государственного университета физической культуры, а также профессора из Российской Федерации, Германии и Узбекистана, сотрудники учебных, лечебных и научных организаций системы здравоохранения страны (ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования», УО «Белорусский государственный медицинский университет», ГУ «Республиканский научно-практический центр медицинской экспертизы и реабилитации», ГУ «Республиканский научно-практический центр медицинских технологий, информатизации, управления и экономики здравоохранения», ГУ «Республиканский центр медицинской реабилитации и бальнеолечения», ГУ «Республиканский клинический медицинский центр» Управления делами Президента Республики Беларусь; ведущих клинических больниц страны и др.) (фото 2).

На конференции рассматривались вопросы стандартизации в здравоохранении и санаторно-курортной деятельности в Республике Беларусь, направления реабилитационной медицины и современные аспекты медицинской реабилитации в Российской Федерации, организация санаторно-курортной системы и оздоровления населения в Республике Узбекистан.

В рамках конференции состоялись телестранды с Президентом Немецкой ассоциации медицинского оздоровления Лутцем Лунгвиц, Президентом Всемирной федерации климатологов и водолечения, директором Международного учебного центра FEMTEC-RMAT в SPA MANAGEMENT в Москве Умберто Салимене и др.

Были определены основные стратегии по созданию международного комплексного стан-

органizations, тракционной терапии, вертикального подводного вытяжения позвоночника, применения кислородно-гелевых смесей в практике оздоровления.

В рамках конференции состоялись телестранды с Президентом Немецкой ассоциации медицинского оздоровления Лутцем Лунгвиц, Президентом Всемирной федерации климатологов и водолечения, директором Международного учебного центра FEMTEC-RMAT в SPA MANAGEMENT в Москве Умберто Салимене и др.

Были определены основные стратегии по созданию международного комплексного стан-



наторно-курортным управлением Федерации профсоюзов Узбекистана и Государственным бюджетным учреждением здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф.Владимирского» будет способствовать обмену опытом и получению новых современных знаний. «Люди не только отдыхают и оздоравливаются в здравницах, но и узнают культуру государств, в которых находятся санатории. Таким образом, наше сотрудничество – это в определенной степени налаживание гуманитарных связей, что крайне важно для развития каждого государства», – прокомментировал главный специалист Санаторно-курортного управления Федерации профсоюзов Узбекистана д-р мед. наук Абдурахимов З.А. (фото 3).

Во время проведения конференции гости нашей республики познакомились с достопримечательностями города Минска, возложили цветы к памятнику великому узбекскому поэту, мыслителю, государственному деятелю Узбекистана Алишеру Навои (фото 4), ознакомились с народной архитектурой и бытом Беларуси в Государственном музее под открытым небом в агрогородке Озерцо Минского района, где приняли участие в празднике встречи зимы с весной – Стретьенья. Также гости посетили замки Мир и Несвиж, Большой театр Беларуси.

Светослав ШНИТКО, профессор Андрей КАМИНСКИЙ, зам. генерального директора Татьяна ТЕРЕХОВИЧ, доцент

## Форумы

